9 ème ATELIER CONSTITUANT – UPA DU 17 mars 2015 – 20h/21h30

Ce mardi, nous étions 9 participants.
Présentation météo (tour de table) et reprise de l’atelier « Qu’est ce qu’une constitution »

Groupe : « Qu’est ce qu’une Constitution ? » : Michel, Pierre, Jean-Robert, Sylvie, Eric, Monique, Christian, Francois, Germain, 

CR / Christian / distributeur de parole : Monique / maitre du temps : Jean Robert
(l’idée est de faire tourner ces 3 charges à chaque atelier)
Cet atelier se poursuit dans une optique non pas de rédiger des articles précis de la constitution, mais de réflexions globales sur ce qu’est la constitution. Le suivi et les comptes rendus ne sont pour le coup pas simple….
De nombreux échanges et de rappels historiques ont eu lieu en écho à la définition de Max Weber rappelé dans le précédent atelier. D’autres propositions existent :
La notion main droite (régalienne)/ main gauche (état providence) de Bourdieu > http://www.homme-moderne.org/societe/socio/bourdieu/lexique/m/maingauche.html
Les fonctions musgraviennes ( Richard Musgrave) : le fait d’assurer trois taches : assurer la répartition optimale des biens / la redistribution des richesse / compenser les excès des cycles économiques. http://fr.wikipedia.org/wiki/Richard_Musgrave

Une personne a apporté la définition de l’état selon le Larousse (édit 1905) et wikipédia pour une base de travail.

· « Il existe de nombreuses définitions de l’état, et cela pourrait faire un sujet pour une année à l’UPA. »
· « le fonctionnement de l’état est le même depuis l’antiquité. Et se confronte tjrs au même pb de la séparation des pouvoirs. Nécessité de chercher des idées innovantes pou réinventer une nouvelle forme de société et de gouvernance »
· Un échange a lieu sur le constat de notre société (Chaos social) > chacun conçoit que l’on peut toujours trouver des situations pires. Il faut s’accorder sur la définition de « Chaos »
· Echanges pointus sur l’origine de la constitution et la notion de l’état (15° siècle (renaissance)/13e siècle (Magna carta))
· « Tenter de limiter le rapport de domination de l’état par le politique »
· « L’état à trop de pouvoir : c’est comme si on donnait dans un match de foot, à une seule personne le rôle d’arbitre, de juge, d’entraineur, de joueur,… » 
· «  Il faudrait tenter de réfléchir aux différences ou aux particularités des termes : état, gouvernement, administration, politique et nation. ». Définir en terme simple le rôle de l’état.
· « Il faut pratiquer davantage en ne déléguant plus » (rapport du citoyen et de l’état) – Ex des resto du cœur de Coluche 
· « Il faut réformer le rôle de l’état- Notre problème n’est(peut-être)  pas la constitution. ? »
· « Difficulté à faire réagir les gens et à garder la mobilisation. »

On propose pour préparer le prochain atelier, de réfléchir et d’écrire en une phrase simple , ce qu’est et/ou ce que devrait être l’Etat et comment il est en relation avec la nation, le politique, le gouvernement, l’administration. 






Rappel :
Afin d’organiser les prochains ateliers, (et c’est aussi cela l’esprit des GV), nous souhaiterions que ceux qui le souhaitent puisse assurer la présentation en début d’ateliers, ainsi que les comptes rendus, car certaines personnes qui s’en occupent ne seront pas disponibles tous les mardis. N’hésitez pas à vous inscrire sur le lien ci-dessous : Merci d’avance !

https://framadate.org/skta3a2mkf3h89ya

Après le 31 mars, les ateliers seront délocalisés suite au départ en retraite de notre concierge, au tri Postal. Horaire 20h30 / 22 h.
