Université Populaire d’Avignon
COMPTE-RENDU DE LA JOURNEE DU 28 OCTOBRE 2017
A L’ANNIVERSAIRE DES 10 ANS DE L’UP d’AIX EN PROVENCE
L’UP d’Aix en Provence a 10 ans d’existence. Pour fêter cet événement leur président ainsi que leurs membres actifs ont souhaité inviter les UP de la région à partager cette journée avec eux, dans la convivialité.
L’UP d’Avignon s’y est joyeusement associée et était représentée par : Anouck BARTOLINI, Joëlle et André DUBREUIL, François RIETHER, Michèle FRAYTAG.
Les autres UP présentes étaient : UP d’Aubagne, UP de Barjol, UP Marseille Républicaine, UP de Forcalquier, UP Marseille Toursky.
1 – Accueil des participants :
Nous avons été chaleureusement accueillis à la Cité du Livre d’Aix en Provence à 9h30, un café et des viennoiseries nous ont été proposées en attendant l’arrivée de tous les participants.
A 10h démarrage de la réunion et message de bienvenue de la part du président de l’UP d’Aix qui se réjouit de notre venue et de cette journée d’échanges.
2 – Présentation du mouvement et rappel des principes des UP :
Les UP sont des lieux de rencontres.
L’objectif poursuivi s’articule autour de la culture et de l’échange.
L’idée générale est de favoriser la transmission du savoir des «sachants » vers les autres. 
Les débuts remontent à 1848 ; des périodes actives et moins actives alternent et on note un renouveau en 1963 en Alsace puis un nouveau départ en 2002 à Caen. L’UP d’Aix est créée en 2007, les intervenants y sont bénévoles ; ils proposent des interventions sur des thèmes très éclectiques aux 70 auditeurs inscrits régulièrement.
Les principes des UP :
· L’éducation populaire : tous les grands mouvements sociaux ont un volet éducation populaire : culture et connaissances sont une dimension de la vie humaine et leur acquisition ou non sont déterminantes dans tous les rapports de domination. Une citoyenneté véritable est une citoyenneté informée, Condorcet.
· Dès la révolution française se développe le terme de perfectibilité, même et surtout pour les moins instruits.
· Pour une société il est absolument indispensable de favoriser cette instruction afin de lutter contre la domination des puissants.
· L’objectif d’émancipation développé dans les UP sert à réfléchir par soi-même, à la différence des structures religieuses puissantes à cette époque qui poursuivent un objectif de moralisation.
· A partir de 1899 et jusqu’à la guerre de 1914 fleurissent des conférences, des lectures publiques des lois, puis un lieu et une équipe capables de proposer des activités, y compris festives.
· Pourquoi 1899 ? Plusieurs raisons, mais on retiendra qu’à cette époque se livre la bataille pour l’instruction publique d’une part et d’autre part l’affaire Dreyfus qui provoque de nombreux débats d’idées. 
· Les UP sont créées par des dreyfusards militants. C’est un mouvement foudroyant à l’époque, même s’il va s’interrompre assez rapidement avec la guerre de 1914. Néanmoins il met en lumière de formidables utopies : ce sont des lieux de partage, de dons, de transgressions de frontières sociales, démocratiques, et indépendantes de toute confession partisane ou pression financière.
·  Pourquoi une disparition en 1914 ? Certainement la guerre et également une désaffection des ouvriers qui se retrouvent au sein des mouvements syndicaux, importants lieux de partage des savoirs.
· Aujourd’hui le moteur qui guide le mouvement des UP est toujours le désir de transmission des savoirs, de favoriser les échanges, le débat et de permettre à chacun d’être un penseur et de construire sa propre opinion.
4 – Présentation des UP présentes :
Chaque UP s’est ensuite présentée à l’auditoire en expliquant :
- Dans quelles conditions elle avait vu le jour,
- Quelles raisons avaient motivé sa création,
- Dans quelle « philosophie », réflexion, elle travaillait,
- Et, enfin, en tentant de communiquer une ou plusieurs belles expériences. 
Ces présentations ont été très intéressantes pour nous tous et nous avons pu constater des similitudes en particulier dans l’objectif de partage de connaissances qui nous anime tous, et des différences en termes d’organisation, de fonctionnement, de mode de choix des thèmes des cours…
Chaque UP est animée par un groupe de personnes très motivées et actives quelle que soit la taille de la ville dans laquelle elle se développe.
Fin de matinée : pause repas
5 – Tables rondes
L’après-midi 3 tables rondes étaient organisées auxquelles nous avons pu participer librement en compagnie des auditeurs présents, elles portaient sur les thèmes suivants :
· Migrations
· Populismes
· Croissance – Décroissance
Le groupe d’Avignon s’est réparti entre les trois tables rondes.
Bref compte-rendu de la table ronde Migrations animée par le Collectif Agir d’Aix en Provence : les migrations sont un phénomène naturel ; le nomadisme est à la base de l’humanité. Quel est le « chez moi » ? Quel est le « chez les autres » ? Actuellement il y a 250 millions de migrants transfrontaliers et 700 millions de migrants internes ; ce qui veut dire 1 milliard de personnes déplacées actuellement dans le monde.
La Chine a même instauré des passeports internes qui assignent ses résidents à une région. Les nations se sont faites petit à petit, elles n’ont pas toujours existé, la France est l’un des premiers pays en Europe, dans ses frontières actuelles. 
Lorsque ce sont des « riches » et/ou des personnes éduquées et diplômées qui émigrent cela ne pose aucun problème à personne. 
Toutes les migrations ont des origines politiques, que ce soient les migrations économiques qui découlent de politiques gouvernementales défaillantes ou les migrations climatiques liées elles aussi aux politiques menées.
D’une manière générale, les problèmes de sécurité liés aux migrants ne se sont pas aggravés contrairement à l’insécurité d’origine sociale. 
Fin de journée : pause repas
Après le repas, un spectacle musical a clôturé cette journée riche en échanges et en découvertes et  nous avons quitté Aix en Provence à 22h.
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