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Le jeu chez le tout petit

1. Naissance du jeu chez le tout petit

2. Le jeu comme origine de la créativité

Comment se constitue le jeu chez le tout petit ? Comment le jeu est-il la source de la créativité naissante du petit enfant ? 

Comment se constitue entre la mère et l’enfant, entre le père et l’enfant, entre les adultes de référence et l’enfant, entre le thérapeute et l’enfant un espace de jeu que le pédiatre et psychanalyste Winnicott a nommé « espace transitionnel » ? Comment cet espace ouvre-t-il le petit enfant à la créativité ?
J’utiliserai des enregistrements vidéo de tout petits enfants pour réfléchir à ces questions et les illustrer.

Le jeu est au centre de la psychanalyse avec les enfants. Il peut contribuer au diagnostic et ouvre à des possibilités thérapeutiques. Pour les psychanalystes d’enfants, le jeu est donc une affaire très sérieuse.

L’observation des tout petits enfants a une histoire : elle commence avec les premiers psychanalystes, continue avec les psychologues et les pédiatres, passe par les éthologues et se poursuit aujourd’hui avec ce qu’on appelle les « neurosciences ». J’en donnerai quelques repères historiques et en dirait les figures marquantes : les psychanalystes Sigmund Freud, Anna Freud, Mélanie Klein et Françoise Dolto mais aussi les psychologues Jean Piaget et Henri Wallon et puis les pédiatres comme Terry Brazelton ou Donald Winicott … et aujourd’hui les chercheurs des Babylabs, ces nouveaux lieux de recherche où l’on se penche sur les « cerveaux » des bébés.
Si nous avons le temps, nous poserons la question de la prétendue remise en question radicale de la psychanalyse par les « neurosciences ».

Je proposerai l’hypothèse qu’au contraire, dans les Babylabs, plusieurs recherches actuelles en « neurosciences » pourraient confirmer les observations cliniques des psychanalystes d’enfants : je veux parler de l’importance des interactions précoces mère-enfant, du « bain de langage » avant même l’acquisition de la parole, des phénomènes d’imitation et (donc ?) d’identification, de la constatation de l’importance des émotions et donc de l’importance des traumatismes et des joies de la toute petite enfance etc….

Les chercheurs des Babylabs utilisent, bien sûr, eux aussi, différents jeux en présence de la maman, recréant, ainsi, cet espace défini par Winicott comme « espace transitionnel » entre la mère et l’enfant, sous les yeux des chercheurs.
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